


身边的科学知识



牛奶加热后为什么会有层皮
 

那层浮在牛奶表面的皮是凝固了的蛋白质。牛奶中含有牛生长发育的所
有必需的营养成分，蛋白质就是其中非常重要的一种营养成分。
蛋白质一旦受热就会凝固。煮熟的鸡蛋之所以会凝固，就是因为鸡蛋里
的蛋白质凝固了。牛奶中的蛋白质也会因加热而凝固。
蛋白质，特别是牛奶的蛋白质，即便不加热，一变质就会凝固。蛋白质
变质时会产生酸，酸能使牛奶凝固。用乳酸菌凝固的酸奶酪虽然能吃，但自
然变质而凝固的牛奶还是不吃为好，因为不知道里面会含有什么样的能使人
致病的细菌。

  
火柴是用什么做的

 
火柴的杆有纸做的和木头做的两种，木质的火柴杆，一般是以白杨木、
核桃木等五六种木柴为原料。
在火柴的圆头中，含有氯酸钾、重铬酸钾、氧化铁、硫磺、松香、二氧
化锰、硫化锑等，有时也适当地掺入一些一氧化铅。
为了便于火柴燃烧，紧挨着火柴圆头的杆上还涂有 1厘米长的石腊。纸
制火柴杆上，这一部分看得更清楚。
火柴盒的摩擦面上涂有作为发火剂的红磷、氧化锑，有时也涂有二氧化
锰、硅砂等。
在火柴盒的摩擦面上，压住火柴猛一划，摩擦面上的红磷最先燃烧。这
一热量使其他氧化剂在一瞬间发出氧气来，杆上的石腊就被引燃，火柴棍就
能顺利地燃烧起来。

  
刮风时为什么会发出“嗖嗖”的声响

 
强劲的风一旦碰上电线或树枝这种细长的东西时，就发出“嗖嗖”的声
响。细长的鞭子在空中猛烈抖动，鞭子这种棒状物的后面就形成了空气的漩
涡，从而引起空气振动发出声音。风吹树枝的道理与挥鞭子一样。
在呈锐角的地方或缝隙的后面，刮风时也会形成这种漩涡，并发出“嗖
嗖”的声音，而且根据风力的强弱，发出的音调高低也不同。

  
水滴入热油里为什么会溅起来

  
用油炒、炸食物的适当温度，一般是在 160℃～200℃左右。这时，就等
于把附在食物上的少量的水一下子放入高温中。我们知道，水到 100℃就沸
腾。液体的沸腾就是汽化，此时，其体积不仅发生很大变化，而且还是在很
短的时间里变化的。
少量的本进入了多量的高温的油里，水便爆发性地汽化蒸发。这样，周
围的油被带得飞溅起来，由此，就产生了“溅油”现象。
炸药是一种猛烈的爆炸物，它能爆炸，是因为炸药的主要成分硝化甘油
是由碳、氢、氮、氧组成的，这些东西在爆炸时，各自都因急剧的化学变化
而产生气体，其体积突然猛增，于是发生爆炸。



炒、炸食品时发生的“溅油”现象，就是急剧蒸发的少量气体在非常短
的时间里激起了周围的液体所造成的。

  
关电视机的一瞬间为什么会出现小画面

 
用扫描线扫过电视显像管，就会出现电视画面。扫描线扫描显像管，是
利用偏光线圈的磁场作用移动电子线来完成的。
电子线的弯曲形式，是由偏光线圈的磁的强弱（即在偏光线圈上所加电
压的强弱）决定的。
在关电视的时候，并不是在关的那一刹电就被切断了，尽管是一瞬间，
电流由于惯性还要继续流过，渐渐变弱，过一会儿，才完全被切断。这样，
加在偏光线圈上的电压的强度也有一个变化过程。
由于以上的原因，画面一点儿一点儿变小，最后消逝。
开电视时的情况正好相反，最初出现小画面，过一会儿立即变大。这个
道理，大家自己能弄明白吗？

  
隧道里的电灯为什么用橙黄色的

 
在隧道里行车，能够看清前方的汽车和行人是至关重要的。有颜色的光
比白色的光所照出的影子更清楚，所以，隧道里选用有颜色的光就很必要了。
另外，在有雾或烟霭的时候，波长较长的光能照得更远。光的波长根据
颜色不同而不同，各种颜色的光的波长顺序从短到长排列依次为：紫、蓝、
黄、橙、红。从这个排列顺序可以清楚地发现，黄色和橙色比紫色和蓝色更
适合在隧道里使用。这就是在隧道里采用橙黄色灯的原因。

  
汽笛声为什么驶来时比驶去时更响

 
当汽车鸣着喇叭从我们身边驶过远去的时候，让我们注意一下它的响
声。比较一下驶来时的声音和驶去时的声音，你就会发现驶来时的声音高于
驶去时的声音。为什么会这样呢？
声音的高低是由空气的振动频率决定的，振动频率（即波的长短）越大，
声音越高。虽然是同样的声音，但在驶来时和驶去时，却有变化，这是因为
发出响声的物体在运动。
发出响声的物体原地不动时，在哪里听到的都是一样高的声音。但是，
发出响声的物体在向一个方向运动时，前进方向的前面和后面相比较，前进
方向前面的声波短，相应的振动频率就大，因此，听起来在前面的声音就高，
在后面就低。
这是在 1842 年由奥地利的物理学家多普勒先生揭示的现象，叫做多普勒
效应。

  
煮鸡蛋为什么在凉水里浸过后皮就好剥

 
鸡蛋是由蛋壳、蛋白、蛋黄构成的。蛋壳的主要成分是碳酸钙。在蛋壳
和蛋白之间，有一层很薄的蛋壳膜，这是蛋白质的明胶。在鸡蛋内部还有气



室（气泡）。越是新鲜的蛋，气室越小，放的时间久了，这个气室就渐渐变
大。看上去蛋壳像是密封的玻璃球似的，但是实际上它是可以透少量的气的。
在煮鸡蛋时，气室内的空气就膨胀，有一部分气要跑到蛋壳外面来。蛋
煮好后立即浸入凉水里时，因气室内减压，水会进到蛋壳内。换句话说，空
气跑出去之后，进来了水。因为水进到了蛋壳和蛋白之间，所以蛋壳就好剥。
煮好后立即浸入凉水里的鸡蛋和煮好后稍过些时候才浸入凉水里的相
比，蛋壳内进去的水多少不同，进去的水越少，蛋壳就越不好剥。其中的原
因也可以从气室内的气压原理得到答案。

  
怎样测量飞机的速度

 
飞机不同于在地面上行驶的汽车和电车，要测量飞机的速度，就要测量
空气的流速。
要在高速飞行的飞机上测量空气的流速，并不是容易的事。这就需要利
用一种叫做“空速管”的工具。
这种工具是一种双重管，它有直接接受空气流的口子和与空气流成直角
的口子（这个口子不受空气流的影响），通过测出空气流的压力差，便可测
出空气流的速度，即飞机的速度。

  
为什么热水会使玻璃杯炸裂

 
玻璃杯炸裂的原因是因为膨胀。杯里一倒入热水，杯子内壁就受热急剧
膨胀，但杯外壁却还是保持原样，内层玻璃突然向外大力挤压，杯子就破裂
了。
如果事先让杯子内外侧同时受热，然后再倒入热水，杯子内外膨胀的程
度相差不那么大，就不会炸裂了。
不过，如果玻璃杯很薄，即使倒入热水，热也会很快传到外侧，这样内
外同时膨胀，杯子也就不易破裂。另外，所谓的硬质玻璃和耐热玻璃，是因
为膨胀的比例小才不易炸裂。

  
糖为什么是甜的

 
糖是甜的，盐是咸的，这是因为物质都有自己的特性。糖之所以甜，就
是糖的特性决定的。
如果问你：“糖为什么是甜的？”你大概只能回答说：“因为它是糖。”
不过，甜这一感觉，只有将糖放在入的舌头上才能产生。
但是，即使在舌头上放上糖，也能使它没有甜的感觉。请把一粒冰糖放
在舌头中央试试，放一粒盐也可以。怎么样？感觉不出甜、咸味吧。这是因
为舌头的中央不能分辨出甜酸苦辣。舌头也有构造上的或是叫做生理上的特
性。有一门叫化学的学科，它是研究物体的性质及其变化的学问。那么，你
怎样根据糖和盐除味道以外的性质，来分辨它们呢？其实是有许多方法的。

  
为什么敲玻璃杯的边缘会发出动听的声音

 



在电视屏幕上，经常能看到用玻璃杯演奏乐曲的镜头，奏出的声音还非
常动听。
用普通的玻璃杯也可以。像高脚酒杯那样的杯子回声大，用手指一弹杯
口，就会发出动听的声音，有时在屋子里回声会非常大。为什么会有声音呢？
这是因为用手指弹玻璃杯时，杯口的边缘部分就产生了振动，这一振动
与玻璃杯原来就容易产生的振动（叫固有振动）相配合，振动就越来越大，
于是声音产生了。这时，如果在玻璃杯中倒入半杯水，就能看见那振动使水
面形成了波纹。
为了圆满地进行这一试验，要把玻璃杯和手指都洗干净，因为油迹等杂
质会影响发出的声音。

  
为什么盒式录音带能录音

 
录音带的表面上，涂有一层非常细小的氧化铁粉。当录音带通过录音磁
头（一种电磁铁）时，麦克风传来的声音的变化使电流随之发生变化，这种
信号使录音带的表面磁化，于是声音就录下来了。
当这种磁化了的录音带通过放音磁头（这也是一种电磁铁）时，磁头接
受到磁化信号产生了诱导电流，电流就能再现原来的声音。
录音带之所以能使用 A、B两面，是因为磁头每次只需用到录音带表面的
半边，所以也就能往返使用了。

  
为什么在电器插头的插片上有小孔

 
在插头的两个插片前端，各有一个小孔，但有时也能见到没有小孔的插
头。
为什么插头上要有小洞呢？原来，在插座入口内的两侧各有一个小小的
凸起点，当插入插头时，插座里的小小凸起点正好从两边卡入插片上的小洞，
这样就能防止插头脱落了。

  
为什么在冰里加盐会使温度降低

 
冰和盐，在融化时，都会从周围吸取热量，也就是说，正是它们的这种
吸热作用才使温度下降的。
为了使冰融化，就必须要有热量，而冰在融化时，又不断地吸取周围的
热量。因此，在冰的旁边，人们会感到凉意。
还有，此时如把食盐加入由冰融解而来的水中，会使温度降得更低，因
为盐在溶化时也要吸收周围的热。
除盐之外，还有许多物质具有这样的吸热性质，如海波（用于洗相片的
药品），其吸热作用特别强。当然，各种物质的吸热作用是不同的。
如果把冰和盐按 3∶1的比例混和在一起，就成为所说的冷冻剂，它可以
使温度降至－21.3℃。

  
把耳朵贴近瓶口为什么会听到“嗡嗡”的声音

 



把贝壳放在耳朵处，同样可以听到“嗡嗡”的声音，这声音就像是大海
的波涛声。用手轻轻地捂住耳朵也可以听到这种声音。
这是由于在我们周围总是有各种务样的声音。我们所处的地球几乎不存
在完全没有声音的环境。这些声音与瓶中空气产生共鸣，耳朵贴近瓶口就能
听到“嗡嗡”的声音。这是理由之一。另一个原因是，瓶口与耳朵深部之间
的空气能产生涡流，这也会发出声音。
如果用力按住耳朵，一旦没有空气出入，我们就什么也听不到了。

  
使钟表准确走时的构造是怎样的

 
我们知道，挂钟有钟摆，而闹钟和手表没有钟摆。钟表还有许多种，如
电钟、电池钟、音叉钟和石英钟等等。
“摆”的晃动周期是固定的，人们就是利用这一原理而制造出了钟表。
这一原理想必大家已从其他书上知道了吧。
闹钟和手表没有摆，但有与钟摆作用相同的机件，那就是游丝摆轮。一
经振动，这个摆轮就往复转动，再通过内部的传送装置带动指针旋转。这样，
钟表就能显示准确的时间了。

  
蛋壳是由什么成分组成的

 
蛋壳的主要成分与大理石和珍珠的主要成分相同，都是碳酸钙，贝壳的
主要成分也是碳酸钙。
把蛋壳碎成大豆大小的小片，用镊子夹住，在离蜡烛火焰约 1厘米处加
热，这时蛋壳会逐渐变黑，并且产生氨气。继续加热，蛋壳碎片会变得雪白。
从火焰上拿下来使其冷却，然后滴一滴水充分搅拌，再用试纸或加入茶水测
试，会发现这种液体呈强碱性。
碳酸钙经高温加热可以变成生石灰。生石灰加水后又会变成氢氧化钙。
上面加热鸡蛋壳的过程与这一过程相似。
蛋壳在加热后之所以会释放出氨气，而后又变黑，是因为蛋壳里除碳酸
钙外，还含有其他一些有机物。

  
不锈钢为什么不易生锈

 
的确，不锈钢是不易生锈的。正因为它不易生锈，人们才把它称为不锈
钢。普通的不锈钢是往铁里掺 18％左右的铬制成的，也就是说它是一种合
金。此外还有往铁里掺合镍等制成的不锈钢。
不锈钢与铁相比之所以不易生锈，是因为用不锈钢制成薄板时，其表面
会形成一层很结实的覆膜，将内部保护起来。
这种覆膜是一种氧化物，其实也是一种“锈”，因而也可以说不锈钢是
一种比铁还易于生“锈”的金属，但它生的“锈”恰恰起了保护膜的作用。
与此类似的是铝。在铝的表面也能形成一层氧化覆膜，所以铝也不易生
锈。
不锈钢也好，铝也好，它们都有这样一层氧化膜保护着内部，因此在洗
刷不锈钢制品或铝制品时，最好不要用去污染粉等用力擦拭表面，否则会破



坏那层氧化膜。
  

物体加热后为什么会膨胀
 

现在我们以做团体操或广播体操为例来考虑一下这个问题。
列队完毕之后，同学们相互之间的空隙很狭窄，这样是无法做体操的，
因为大家彼此会碰撞。然而，把彼此之间前后左右的距离拉大（呈散开队形），
大家就可以轻松地做体操了。
物体被加热后，随温度的不断升高，构成物体的分子的运动也逐渐加剧，
于是分子与分子之间的距离也就一点一点地拉大了。
也就是说，从物体的整体上看，物体就变得膨胀了。
还有，物体的膨胀率是由物体本身所决定的，物质不同，其膨胀率也各
不相同。

  
火柴真的能在黑板上划燃吗

 
当火柴头与火柴盒上的摩擦面相摩擦时，由于双方都很粗涩，会产生出
很多摩擦热。这时摩擦面上所含的磷首先被点燃，所产生的热量又会使火柴
头上的硫和氢氧化钾分解发出氧，从而点燃火柴棍。
就是说，第一次点火是由火柴盒摩擦面上的红磷引起的，第二次点火是
由火柴头产生的氧与燃料（硫）的作用而发生的。
当然，即使不用火柴盒上的摩擦面，而用火柴头在黑板或放在桌面的报
纸上猛烈摩擦，当产生大量的摩擦热时，也可以直接引起第二次点火，从而
点燃火柴。
这是摩擦产生的高温使氢氧化钾分解出氧，同时使硫的温度达到燃点以
上，从而使火柴燃烧起来。也就是说，物体燃烧的三个条件都齐备了，火柴
也就点着了。这三个条件是氧、燃点（高温）和燃料。
但是不用火柴盒划火柴时，要有些技术上的窍门。

  
为什么乘地铁时耳朵不发胀

 
列车驶入隧道后，人的耳朵往往会发胀，这与坐索道车或乘公共汽车上
高山，或乘飞机起飞、着陆时的感觉相似。
人们所以会产生这种感觉，是由于空气压力的急剧增加或降低所造成
的。
高速飞驰的列车驶入隧道，隧道内的空气受到挤压，气压便会增高，接
着便压迫了耳朵里的鼓膜，使人感到耳朵发胀。
而在地铁里，由于人的身体始终都是处在一定空气的压力中，即使电车
飞驰着，也不足以引起空气压力的变化，所以耳朵没有什么感觉。
尽管如此，如果你稍加注意，会发现当地铁电车紧急刹车时，耳朵同样
会感到发胀。你可以去体验一下，看看耳朵有没有发胀的感觉。

  
水的波纹为什么是圆形的

 



水面上的波纹是以同样的速度向四周扩展开来的。因此，在经过一定的
时间之后，那些扩展开来的波纹就变成了圆形。
当然，如果水面上落下来的物体形状是方形的话，那么，水面上波纹的
最初的形状也是方形的。可是，当波纹一扩展开来，最初的形状就开始变了，
最后总成为圆形。

  
冬天池塘里的水为什么下面的比上面的热

 
给洗澡水加热。温度一上升，水就开始膨胀、变轻，热水渐渐向上面集
中。洗操前，要好好搅动一下澡盆里的水，因为上面的水热，下面的水凉。
但是，在冬天的池塘里，情况就大不相同了。我们这样说是因为，水有
一种罕见的特性，即当水温在 4℃的时候，其重量比任何温度的水都要重。
由于水有这种特性，所以，当池塘的水面温度因寒冷下降到 4℃的时候，这
层水就向下沉去。又因为 4℃以下的水虽然更凉，但重量却比 4℃的水轻，所
以，这些水向上升，于是池塘的水面逐渐结上了一层冰。
然而，冰的传热功能欠佳，这样就使得池塘底部的水温不降到 4℃以下。
由于上述各种原因，除去特别浅的水池外，池塘里的水不会全部都结成冰。

  
飞机为什么能长时间在空中飞行

 
把石头向上抛去，石头虽然扔得很高，但还是会落下来。这是因为开始
时，尽管石头上升的力很大，可是转眼间下降的力又变大了。在石头上升到
最高点时，上升力和下降力是均衡的。
飞机能在空中飞行，正是利用上升力和下降力均衡的原理。
飞机向前飞行，机翼撞击空气，由此产生的上升力和下降力相均衡，就
能使飞机长时间在空中飞行了。

  
为什么南极和北极的冰都是淡水

 
南极的冰和北极的冰，既有相同之处，又有很大的不同。这是因为，南
极是大陆，而北极没有陆地，换句话说，北极的冰全部是在海中冻结的，南
极的冰在陆地上冻结后，在海里形成了冰山，漂来漂去。南极的冰内冻结了
少量的海水，这一点和北极冰相同。南极的冰山在海里呈桌面形，北极则没
有这种冰。这些是两极的不同之处。
毫无疑问，在陆地上结成的冰是淡水，然而有趣的是，海水冻结的冰也
是淡水。这是因为，冰在海水中形成冻结的时候，海水受波浪和风的影响，
勉勉强强挤进细小的冰粒间，但只能留下一丁点儿海水的痕迹。由于数量极
少，所以，在海水中冻结的冰，没有一点儿咸味。
大致来说，结晶的物质是单纯的物质，因为冰是在 0℃的情况下冻结成
结晶体的，所以它是纯粹的水。
目前，有些沙漠地区的富裕国家，正计划用船将南极的冰山运回来，作
为饮用水。

  
唱片上的纹路是什么样的



 
大家已经知道，声音是由于物体振动而产生的。用显微镜来观察一下唱
片上的纹路，你就会明白，原来，唱片上刻着声音振动的波形。
在唱片公司，工作人员用话筒录制音乐，话筒把声音变成了电的振动。
将这种振动放大，用录音器上的刀具（利用电磁的振动作用，带动钻石刀具
工作），在唱片上刻下声音的纹路。
经过漫长的过程，人们制造出了一种叫做金属打印机的原型，用它在塑
料板上像盖章那样来制作唱片。
就是这样，声音的振动以或深或浅或曲折的纹路，被逼真地记录在唱片
上。

  
把糖水煮干，为什么也不会留下糖

 
食盐是一种容易结晶的物质，不加热到 800℃以上，盐就不会融化。
可是，糖和盐不同，糖在熬制过程中就分解了。超过 50℃，糖的溶解度
就会发生急剧变化。它能以任意一种比例溶解在 100℃的水里。
把糖加热到 160℃，即便是固体糖，也能融解；如果加热到 190℃～200
℃时，糖就会分解成带苦味儿的焦糖，颜色也变成了黄色。
如果再进一步加热，糖还会生出一氧化碳、碳酸、乙醛、醋酸以及丙酮
等气体，冒出闪着光泽的青白色火苗；最后，只剩下不易燃烧的碳（糖碳）。
把水分熬干制造糖结晶，这项工作的过程非常复杂。在这一点上，制糖
和制盐截然不同。
有些小朋友对很多事物抱有疑问，经常喜欢提问题，这无疑是件好事。
不过，在问为什么之前，自己先思考一下“这是为什么”，那才是最重要的
呢！

  
为什么香烟的烟可以看见而空气却看不见

 
能看得见的烟，并不仅限于香烟的烟。凡是称为“烟”的东西，都是细
小的水珠和油珠，或固体粉末和温度较高的气体的混合物。
烟的主要成分是二氧化碳。二氧化碳是看不见的，而人的肉眼能看见的，
就是上面所说的漂浮在空气中的微小水珠、油珠或粉尘。当然，烟里面也混
杂着空气。
空气是一种无色透明的混合气体，由氮、氧、氩、氖等成分组成，所以
人们的眼睛是看不见的。
现在，给你们出一道作业题：要想用眼睛看见空气，怎样做才行呢？

  
为什么在强光照射下能看见空气中漂浮的尘土

 
我们之所以能用肉眼识别物体，是因为这一物体与周围相比，或许明亮，
或许暗淡。
在房间里漂浮着许多尘土，但平时我们却看不见这些尘土。然而，当强
烈的阳光从门缝射进来时，你会吃惊地发现，在光线的通道中，漂浮着许许
多多的尘土。



这是因为当强烈的光照在漂浮的尘土上时，光会出现明显的散射现象，
使尘土颗粒与周围出现强烈的明暗对比，肉眼就能看见它了。其实在一般情
况下，尘土也会使光散射，但这种散射较弱，会被周围的光抵消，所以我们
就看不见空气中的尘土了。

  
为什么扇子不能使温度计的温度发生变化

 
紧靠人体表面的空气，受体温的影响，会比周围空气的温度高一些。当
扇扇子时，这些变热了的空气就被扇跑了，于是，比体温低的空气就能直接
接触到人体表面，人也就感到凉快一些了。
另外，人出的汗会变成少量的水蒸气附着在人体表面，扇扇子时能把这
些水蒸气扇跑，人也会感觉到凉快。
不过当气温比人的体温还要高时，比如在 38℃～42℃时，用扇子扇反而
会感到更热。
在洗热水澡时（水温高于体温），你安静地在水里泡一会儿后，再搅动
周围的水，立即会觉得水更热。
因此可知，使用扇子扇动空气，当时当地的气温并不会改变。温度计是
诚实的，它显示的是当时的真实气温。

  
电子计算机的二进制是怎么回事

 
我们通常使用的计数方法是十进制，也就是逢十向高位进一，所以叫做
十进制。
二进制却不同，它是逢二进一位。比如，十进制中的 0、1、2、3、4，
在二进制中用 0、10、11、100 来表示，所以 0和 1之外的数字在二进制中就
不需要了。二进制不仅可以表示出来所有的数字，还可以进行加、减、乘、
除运算。
电路中通电和断电的两种情况，可以用开关的 ON（开）、OFF（关）来
表示。如果把这种开、关作用理解成二进制的 0 和 1，就能明白在电子计算
机中运用二进制的优越性了。

  
贴着水面扔的石子为什么能在水面上跳几下

 
小朋友，你们也玩过打水漂的游戏吧：贴着水面扔石子，看谁的石子在
水面上跳起的次数多。
玩这种游戏时，你们肯定会选择扁平的石子，然后弯下腰尽量从低处把
石子扔出去，于是石子就能在水面连跳几下。这是什么原因呢？
原来，水虽然是液体，但它也有弹性，而且还有表面张力，所以控制好
石子接触水面的角度，它就不会马上进入水中，而会跳起来。

  
为什么对着镜面哈气镜面会变模糊

 
对着镜面哈气，镜面所以会模糊，是因为哈气中的水蒸气凝结成小水珠，
附着在镜面上的缘故。冬天的早晨，我们呼出的气会变成白色气流也同样是



这一原因。
镜面被哈过气后，其温度也会有少许上升。此时如将镜面擦干，再次对
着它哈气，镜面也不会像第一次那么模糊了。也就是说，镜面温度一旦上升，
哈气中的水蒸气所凝结的小水珠就大大减少了。我们夏天呼出的气与冬天呼
出的气所以不同，也是这一道理。
另外，在擦镜子时，无论是用手还是用布去擦，都会由于摩擦而使镜面
的温度上升。

  
电冰箱为什么能制冷

 
一般的电冰箱都使用氟利昂等液态冷却剂。这种气体循环时，一经电冰
箱压缩机压缩，很容易变成液体。如果把这种液体马上放到低压处，它又立
即还原成气体而膨胀起来，这时，它便从周围吸走大量的热量。这就是电冰
箱的制冷。接下去，气体再由压缩机压缩成液体，如此循环往复，电冰箱就
能不断地制冷了。
气体冷藏柜中没有这种压缩机，它是让容易吸收气体的液体和制冷用的
气体一起循环，液体吸收气体而变热后，溶解在液体中的气体又分离出来，
再把这种气体立即排进膨胀室，它就会吸收周围的热量。
完成任务后的气体再被冷却的吸收液吸收，如此往复下去，冷藏柜就能
不断制冷了。气体冷藏柜就是利用气体的温度受热、反过来制冷的原理制成
的。

  
为什么火苗大多是红色的

 
火苗的颜色会随着燃烧时的温度高低而产生变化。一旦燃烧达到高温
后，火苗看上去就是白色和蓝色的。红色的火苗，其温度一般都在 1000℃以
下。
请你点上蜡烛仔细观察一下，就会发现其火苗的各个部分颜色是不同
的。
再观察一下夜空的星光，会发现有的星星发红，有的星星是蓝白色的。
人们认为红色星星是温度较低的星星。
不过，火焰的颜色也不仅仅是因为燃烧时的温度不同，还因为其中掺了
许多加色的物质。请不要搞错了。
火苗平时所以大多是红色，是因为人们没有采用特殊方法使火苗一下子
达到高温。我们身边所看到的火苗，是处于自然状态的燃烧，所以多为红色。

  
保温瓶为什么能保温

 
保温瓶不仅能保持热水的温度，也能使冷水或者是冰块等，在保温瓶中
保持较长时间的低温。
制造保温瓶的目的就是为使瓶内的温度在较长时间内保持不变。
保温瓶的构造使外部的冷或者热都难以传入瓶内。
对于这个问题的回答是，外部的冷和热都难以传入保温瓶内，瓶内的热
和冷也难以传出，所以保温瓶能保温。



  
鸡蛋为什么在水中沉底而在盐水中悬浮

 
把鸡蛋放入水中，就等于增加了和鸡蛋同体积的那部分水。把增加的那
部分水取出来测其重量，就会发现这些水的重量比鸡蛋要轻。
把鸡蛋浸在食盐水中后，再测量和鸡蛋同体积的食盐水，这些食盐水比
鸡蛋要重。
鸡蛋与同体积的水或食盐水相比，分量要是轻就悬浮，分量要是重就下
沉。
一般来说，物体在水中是悬浮还是下沉，取决于物体的比重。所谓比重，
是指同体积的物体和水的重量的比值，比重大于 1的物体在水中就下沉，小
于 1的就上浮。

  
复印机为什么能印出清晰的重印件

 
摩擦塑料后就会带电，这时用带电的塑料靠近薄纸片，就出现吸附纸片
的现象，而不带电的其他部分则不出现吸附现象。
转动带电的圆筒让它接受到原图（被复印的东西）的反射光，就会在有
光反射的地方出现放电现象。这样产生的吸附作用会使圆筒在原图（被复印
件）反射出的黑色图文部位上附着黑粉，在圆筒下放上复印纸，转动的圆筒
就把附着的墨粉印到复印纸上了。

  
水银是金属，可为什么呈液体状

 
冰是水，但为什么是固体呢？水蒸气是水，但为什么是气体呢？如果反
过来这么问你，你怎么回答呢？
你肯定回答说，冰本来就是固体，水蒸气本来就是气体。的确如此，也
就是说，水具有这样的性质。
水银是唯一在常温下呈液体状的金属。如果把水银加热至它的沸点以
上，它会变成气体，而在非常冷的温度下，它又会变成固体。
你观察水银温度计就会明白，它只能表明零下到多少度，或者是零上到
多少度的温度。
水银温度计正是巧妙地利用水银是液体的性质设计制造出来的。

  
自来水笔的墨水为什么总是适量地流出来

 
请你仔细地观察自来水笔的笔尖，注意到了笔尖中间有一条纵向分开的
细缝吧。
通过特意造出的这条细缝，利用毛细管现象，墨水就会适量地流出来。
在纸上以一定角度用力按压钢笔笔尖，笔尖上的细缝就变得宽了起来，
笔尖会有更多的墨水流出来，写出的笔迹就粗。
这条细缝，其张开的宽度在一定范围内是可以调节的。
在细缝的根部，可以存留墨水，当墨水从笔尖细缝流出来后，根部的墨
水就由笔内的墨水源源不断地加以补充。



  
为什么罐头里的食品不会腐烂

 
食物腐烂，主要是因为细菌繁殖所致。不过，细菌没有适当的温度、湿
度及养分是不能繁殖的。做罐头时，先加热杀死细菌，然后把罐头密封起来，
细菌就进不去了。
一般细菌在加热到 60℃以上就会死去。但加热后如不立即密封，罐头里
就会侵入新的细菌，食品会再次腐烂。由于高温杀菌和完全密封，罐头中的
食物能保存很长一段时间。所以制作罐头时，一定要迅速密封。

  
看火车窗外的景色，为什么近处的比远处的动得快

 
请做一个试验，在眼前放一张明信片或其他东西，左右摇晃脑袋，你会
看见这一物体在视野中左右两边移动得很快。
然后，尽量伸长胳膊后，再摇头看，请注意明信片在视野中是怎么移动
的。与前面相比，只能看到它有一点点的移动吧。
火车开动时的情况，实际上跟摇头时的情况一样，这时，眼前的东西在
视野中移动得很厉害，这就给人一种“快”的感觉。远处的景物因移动很小，
所以给人一种慢的感觉。

  
玻璃真是用沙子制成的吗

 
无论在科学技术方面使用的玻璃，还是在日常生活中使用的玻璃，其种
类都是非常多的。
沙子的种类也很多。白色沙子的化学成分是硅，用这种沙子制成的玻璃
叫做石英玻璃，它既耐热，透明度也高。
普通玻璃的成分中。60％～70％是硅，15％～25％是氧化钠，5％～10
％是生石灰，其中的硅就是沙子的成分。
沙子中还含有一些杂质，其中主要是铁，因此玻璃会带有青绿色。如要
消除这种颜色，可以在烧制时往玻璃里掺一些二氧化锰。另外，所谓的软质
玻璃，只是与硬质玻璃相对而言的名称。沙子只用于普通玻璃，也就是说沙
子是普通玻璃的主要成分。
毛玻璃是在玻璃的面上，用细沙猛烈喷射而制成的。由于被喷射的玻璃
表面凸凹不平而造成不规则的反光，玻璃就成了半透明状。

  
手枪的消音器结构是怎样的

 
无论是手枪还是摩托车和汽车，它们的消音装置的原理都是一样的。
让我们来看看摩托车的消音器。在摩托车的排气口装有一个筒，从发动
机排出来的气体并不是直接被迅速排放出去，而要经过这个筒的削弱作用，
然后才被慢慢地排进大气中，所以不会产生爆音。
手枪也同样。安装在枪口前面的消音器也是一个筒，只是口径小得多。
被安在枪口上的消音器压缩后的空气，虽然一度膨胀，却不会发出很大的声
音了。



接下去，那个筒中的空气又非常缓慢地排到大气中，所以几乎不会发出
什么声音。
当然，空气虽说是缓慢排出，但火药爆炸对子弹所产生的推力并没变，
所以无声手枪的子弹仍能同普通手枪一样高速飞射出去。

  
一米的长度标准是怎样确定的

 
众所周知，过去由于地区和民族的不同，长度及重量的计量单位各不相
同。这些计量单位，都是人们根据各自的历史、文化确定的。
18 世纪，法国政治家提议，所有的国家都应当使用统一的计量单位。之
后，法国科学家开始着手统一长度计量单位的工作，他们把地球的子午线（正
好相当于地球的圆周长度）的四千万分之一规定为 1米。
人们还用了 7年左右的时间，测量了法国的敦刻尔克和西班牙的巴塞罗
那之间的距离，从此确定了 1米的准确长度。
根据这个值，人们制作出了 1米的标准原器作为基准。现在，人们又把
光在一定时间内前进的长度确定为 1米。

  
彩色铅笔的彩色原料是什么

 
彩色铅笔是用颜料或染料与蜡以及其他粉末混合起来制造成的。即使用
水把彩色铅笔书写过的纸弄湿，颜色也不会化掉。也就是说，它不会洇。在
这一点上，它与溶水染料制成的写字用的墨水不同。比如，在用红墨水写过
字的纸上滴上水，纸上就洇红了。这是因为红墨水的主要成分染料（不是颜
料）被水溶化了。
把彩色铅笔烤热了再写字，铅笔的色彩就变深了。这是因为彩色铅笔的
原料中的蜡被烤化了。

  
把几块透明的玻璃叠放在一起，玻璃为什么变得不透明了

 
要解决这个问题，还是先做个试验为好。用布把透明的玻璃擦于净，在
阳光充足的地方铺一张白纸，让阳光穿过玻璃照射到纸上。
结果会发现，在这张白纸上，阳光直接照射到的地方和阳光透过玻璃照
射到的地方相比，后者在纸上留下了一块淡淡的阴影。
这种现象，是由于透明玻璃吸收了微量光线后显示出来的。
玻璃种类繁多，一般窗户上使用的玻璃，叫做钠玻璃，这种玻璃看起来
是绿色的。
照相机的镜头为了减少像差，要用几块镜片组合而成，因比，它要使用
穿透性好、折射率大的铅玻璃制作。
如果玻璃比较厚，必然要吸收很多光线，颜色也会相应地变暗。海水也
是如此。打来一桶海水，水是无色透明的，但是在深海中，水的颜色则变得
很暗。

  
火为什么总是向上燃烧

 



火在燃烧的时候，发出很多热量。这种热量把周围的空气加热了，于是，
受热后的空气产生热膨胀，变得很轻，开始上升。在水中，轻的物体总是漂
浮在水面上。在空气中也是这样的。也就是说，由于空气受热变成上升气流，
才使得火焰的方向朝上。
你也可以这样来理解：火向上燃烧，是因为上升的空气或燃烧的热气体
把火焰拉上去了。
因此，在火焰的上端，呈现出一种像蜡烛的火苗或火柴的火苗那样的尖
形。这种形状接近于三角形，尤其是顶端和三角形一样。
由于物体在燃烧的过程中，这种作用不断地产生，所以火总是向上燃烧
的。
人们认为，失火现场出现强风，烟囱能够助燃，其原因都是由于这种强
烈的、急剧上升的气流造成的。你也可以认为火苗是随着上升的气流而向上
燃烧的。

  
为什么白天听不到的声音夜里能听到

 
首先，让我们来看看声音传播的最佳条件吧。这些条件是：空气平静，
声音传播的途中没有建筑物等障碍物，没有杂音等等。
一到夜间，由于人和汽车的活动减少了，因此，声音在传播途中因障碍
物造成的反射也随之减少。这样，声音就能清晰地传到很远的地方去。
另外，在夜间，我们的耳朵不再受杂音的干扰，注意力相对集中，因此，
声音也变得清晰起来。
白天因各种杂音干扰而难以听见的声音，到了晚上，随着杂音的消失，
这些声音就都能够听得见了。我们在夜间能听到远处传来而白天却听不到的
汽笛声，就是这个道理。
声音在寒冷的天气里传播得既远又清晰，是因为空气平静的缘故。也可
以说是因为天气冷，人们较少出来活动，杂音少又比较安静的缘故。
在下雪天，杂音被雪吸收了，由于安静，声音便能传播得很远。

  
水为什么能灭火

 
物体燃烧就会产生火苗，而燃烧必须要达到一定的温度，而且要有充分
的氧气。
水在蒸发时，要从周围吸收大量的热，从而会使燃烧的东西降温。
大量的水浇在燃烧的东西上，水就使燃烧的东西和空气隔离开来，一旦
得不到空气中的氧，火就熄灭了。
正因为水有以上特点，所以水能灭火。

  
拍破充满空气的纸袋，为什么会发出“膨”的声音

 
如果用手指堵住注射器的口，然后推压活塞，就会使里面的空气受压而
收缩。但是只要一放手，里面的空气又会膨胀，把活塞挤回原处。这是因为
空气具有弹性。
把纸袋充满气，然后扎紧袋口，用手捏纸袋，袋就会收缩。因空气有弹



性，它受压后就极力向纸袋的四周挤压。如果这种力量超过了纸袋的承受能
力，袋就会破裂，空气随即会从裂口里喷出，发出“嘭”的破裂声。
破裂时，裂口产生强烈的空气振动，因此会发出这种声音。火药在爆炸
时或气球在破裂时，都会产生强烈的空气振动，发出刺耳的声音。
像这种因空气急速膨胀而产生的现象，我们称为爆炸或破裂。炸弹在爆
炸时发出震耳欲聋的声音就更不用说了。

  
烛芯涂上蜡，烛火为什么就会熄灭

 
在燃烧的烛芯上涂上蜡，其火苗的热量就会把蜡融化。也就是说，融化
蜡必须耗费一些热量，于是蜡烛火苗的热量就降低了。
另一方面，融化了的蜡在盖住了烛芯的一瞬间，使火焰与空气隔离开来，
这样，火焰燃烧时所必需的氧气就供应不上了。
温度下降，氧气又不足，所以烛火就会熄灭。
物体燃烧，需要三个重要条件，只要缺其中之一就马上会停止燃烧。这
也是被人们所利用的消防原理。
三个条件为：①燃料（燃烧物体），②高温（燃点），③空气（氧气）。
在烛芯涂上蜡所以会使烛火熄灭，是因为缺了三个重要条件中的②、③
两项，所以，烛火就熄灭了。
那么要是缺①会怎样呢？你不妨做一个试验，把一根火柴棒剖成 Y 字
型，夹在烛芯底部会怎样呢？

  
为什么三棱镜能把太阳光分成七色

 
太阳光中混合着各种波长的光，人的眼睛所能感受到的光（可视光线），
有赤、橙、黄、绿、青、蓝、紫等七色。
光是在两种物质的交接处发生折射的，这时的折射比率叫折射率，这种
折射率不仅因物质种类（水、玻璃、空气等）的不同而有所不同，而且即使
通过同一物质折射，也会因波长不同而有所不同。
波长较短的紫色光折射率大，波长较长的红色光折射率小。
太阳光中混合着的波长不同的光，照到三棱镜上，折射率因波长的不同
而各不相同，所以就会分别折射出各种颜色来。
如果仔细观察被分散的太阳光的光谱，就能发现细细的黑色，这叫吸收
光谱。这些光在途中被气体吸收了。

  
为什么烟雾过一段时间就会消失

 
烟雾的真面目是什么？它到底是气体、液体还是固体呢？眼睛能看到的
烟雾，是液体与固体的混合体，能结成非常细小的微粒，遇到高温气体就与
这种气体一起上升。
在上升过程中，液体中的水分蒸发，变成无色气体，固体也散布在广阔
的空间中，所以看上去烟雾似乎消失了。
但是，即使肉眼看不到了，烟雾其实也没有完全消失，只是肉眼看不到
而已。



烟雾成分中，固体是有形状的，本应能看得见，但因其太小，故其中大
多数是肉眼看不见的。烟雾中的固体微粒很轻，会随风飘向别处。
烟雾的微粒在室内也会粘在家具上，或飘浮在空间，你自以为这种微粒
已经消散了，但长年累月中，它们会全部落在地上。
其中即使有些微粒变成了雨、雪的核心部分，但最终还是会掉下来的。

  
弹簧伸缩后为什么仍能恢复原状

 
要是用力弯曲木棒，木棒就会折断，而橡胶却很有弹性，怎么弯曲都不
会断。可见，物质都具有各自的性质及特点。
钢受力弯曲也能恢复原状，因为它具有弹性非常大的性质。但要是用力
过猛，超过一定限度，钢弯曲后就不会恢复原状了，有时甚至会折断。
弹簧使用的材料一般是弹簧钢，这种钢非常结实，而且具有即使弯曲也
不容易折断的特性。
另外，弹簧还经常使用一种铜合金材料。这种材料，一般用于防锈，由
于它比弹簧软些，所以一般在小负荷的地方使用。

  
为什么回音壁会传播声音

 
小朋友，你去过天坛公园吗？你一定记得在天坛公园里的回音壁。可为
什么回音壁会传播声音呢？
天坛回音壁的砖墙很坚硬、光滑，是一个很好的声音反射体，对声音吸
收得很少。通过回音壁传播的声音不像在空气中那样容易散开。当你讲话时，
声音沿着围墙传播到一点，然后又从这一点传播到另一点，因而别人听到的
你的声音好像就是从附近一点传来的。

  
为什么鸭子不怕水而鸡怕雨淋

 
我们经常看到鸭子浮在水面上，悠然自得，还经常钻到水里去捉鱼吃，
而鸡只能在岸上找食吃，如遇大雨，小鸡们就会惊慌失措地躲起来，你知道
为什么吗？
如果把油和水混合在一起，无论你怎样搅拌，油最终也浮在水面。鸭子
从身体里分泌出大量油脂覆盖在羽毛上，它就是靠油的这样特性来保护自己
的。而鸡的羽毛上没有油脂，所以也就经不起雨淋了！

  
下水管为什么要穿出楼顶

 
住楼房的小朋友一定知道，厨房和厕所里都装有比较粗的下水管。这根
粗管向下通到下水道，向上穿出了楼顶。
这是因为下水管里不但有废水，而且还有空气，如果不给空气一个出路，
就会堵塞下水道。当废水往下流时，同时将空气往上挤，让空气流到楼顶的
大气中去，废水就顺顺当当地流进下水道了。

  
为什么有的飞机着陆滑跑时，尾后要拖着一个伞



 
飞机着陆，需要一段很长的跑道，飞机的速度越快，所需要的跑道也就
越长。为了缩短着陆滑跑的距离，飞机上采用了各种减速装置。如机轮刹车
装置，它与汽车刹车装置相似。另外，就是你看见的伞，它叫减速伞。
当飞机着陆时，飞行员打开伞舱，放出减速伞，由此产生了很大阻力，
迫使飞机减速，飞机很快就停稳了。

  
酒心巧克力中的酒是怎样加进去的

 
剥开一颗酒心巧克力糖，去掉外面一层薄薄的巧克力，会见到一个坚硬
的糖壳，酒就藏在糖壳的里面。
酒是怎样放进去的呢？
把糖水加热熬煮，使它变得很浓，继续加热到糖就要结晶的程度，就停
止加热，趁热向里加进酒，得到糖和酒的混合液，并迅速倒进干淀粉做的模
子里。
等温度一降，糖就结晶，并且会沿着干淀粉模子形成一个坚硬的糖壳。
而酒是不能结晶的，于是就留在了糖壳里面。
再在糖壳外面涂上一层巧克力，一颗又香又浓的酒心巧克力就做成了。

  
汽车轮胎上为什么要有花纹

 
仔细观察一下，就会发现汽车轮胎上都有这样那样的花纹。这可不是为
了好看，而是为保证车辆行驶的安全。
为什么这样说呢？
如果汽车只在非常干燥的路面上行驶，轮胎上不要花纹也十分安全。可
一遇到雨天，没有花纹的轮胎很容易打滑，这是因为在路面和轮胎之间有一
层薄薄的水膜，水膜使轮胎和路面的摩擦力减小。这时候，车子开起来会摇
摇晃晃，想停却停不下来。
如果轮胎上有花纹，水会从花纹的沟里排出去，轮胎和地面仍然紧紧地
贴在一起，因此不容易打滑。
城市里行驶的车辆，轮胎上的花纹一般都是直线锯齿型的，它还能帮助
消除汽车开动时发出的噪声。
在野外行驶的车辆，轮胎上的花纹又深又宽，能紧紧地“咬”住地面，
即使是在雪地上行驶，也不容易打滑。

  
肥皂和洗衣粉为什么能把衣物洗干净

 
衣服上粘了油污，是最讨厌不过的了，因为单用水很难把它洗净，可如
果加些洗衣粉或肥皂，洗起来就容易多了。它们为什么有这么大的魔力呢？
肥皂和洗衣粉是由许多分子组成的，它们好比一根根火柴棒。“火柴头”
容易和水混合在一起，我们叫它“亲水端”，“火柴杆”容易和油混在一起，
我们叫它“亲油端”。
它们在水中与油污相遇后，亲油端紧紧抓住油污，亲水端则向外把油污
团团围住。这时我们再轻轻揉搓，油污就通过“火柴棒”，一点儿一点儿地



从衣服上掉下来，漂浮到水中去了。
衣服就这样被洗干净了。

  
毛巾为什么变硬了

 
一条柔软的毛巾，用得久了，就会变得又干又硬，这是怎么回事呢？
在我们的生活用水中，往往溶解有许多种矿物质，其中含钙、镁、盐较
多的水叫硬水。自来水、河水和井水都是天然硬水。
洗脸用的香皂中的主要成分，溶于水后会和钙、镁结合，形成不溶于水
的沉淀物。时间久了，这些沉淀物就会一点儿点儿地积存在纤维中间，使毛
巾变得干硬。
用硬水洗衣服，时间长了，白衬衣会发黄变硬，也是这个道理。
把发硬的毛巾放进碱水或醋水中煮，能使沉淀物脱落，毛巾会重新变软。

  
电话怎样传递声音

 
小小一只电话机，竟然把人们说话的声音传递到十万八千里以外，这真
令人惊叹不已。
电话之所以能传递声音，靠的是电的力量。
我们对着电话机的发话器说话时，说话的声音使发话器里面薄薄的铁片
振动，电磁铁把这个振动变成电波，电波再通过电话线传到电话局的交换台，
在那里被放大，然后又沿着电话线，来到另一台电话机的受话器里。
受话器和发话器一样，里面也有一块电磁铁和薄铁片，不同的是，电波
传到这里时，又变成了我们听到的声音。
如果在相距很远的地方，隔着山山水水，无法架设电话线，电话局便利
用发射台把传来的通话电波发射到空中，另一个地方接到电波后，再把它送
到电话机的受话器里。
这个看似复杂的程序，其实在极短极短的时间里就完成了。

  
影子是从哪里来的

 
影子是我们生活中熟悉不过的朋友，它常常像一个或大或小的尾巴，紧
紧地追随着我们。
它到底是从哪里来的呢？
光是沿着直线传播的，当遇到不透明的物体时，光线被挡住了，这时，
它也决不会从物体旁边绕到后面去，因此，物体背光的一面没有光线，形成
了黑暗的一片。这一块地方就是影子。
影子的形状和大小不是固定不变的，它会随着光源的位置不断变化。在
灯光下，离灯越远，影子越小；离灯越近，影子越大。
不同的光源还会形成不同的影子。
我国精彩的皮影戏，利用的就是影子的原理。

  
糖是从哪里来的

 



不同种类的糖有它们不同的来源。
奶糖或乳糖是从奶中提取的；果糖是从水果中提取的；从蔬菜、谷物、
土豆中提取的糖则称为葡萄糖。
最普通的糖，就是我们平时吃的白糖，它属于蔗糖，主要来自甜菜和甘
蔗。
甘蔗生长在温暖潮湿的环境中。人们把甘蔗的茎砍断，运到甘蔗加工厂
或糖厂，然后洗得干干净净，切成块或条，放到沉重的滚子下压碎。
你能相信吗，最初被压成的汁液是灰黑色或绿色的；去掉汁液中的杂质
后，再把它们制成糖浆；糖浆旋转形成中空的圆柱体，把生的褐糖留在里面。
最后，褐糖又被加工处理，重新结晶，于是，形成了白糖

  
下雪后周围为什么一片寂静

 
住在寒冷地区的人们，常常在下雪过程中或一场大雪以后，发觉周围一
片寂静。
这是为什么呢？
纷纷降落下来的雪就像是安放在办公室天花板里的吸声材料。在雪花片
里含有数不清的微细小孔，载着声能的空气分子窜入这些雪花片后，就在这
些微细小道组成的巨大迷宫里迷了路。声波找不到出路就消失了，其能量被
转换成热。
下雪造成周围的寂静是不利的，因为它掩盖了居住在附近的人类的声
音。如果有人被埋在雪下，其呼救声很难被人听见。

  
磨莱刀的时候，为什么要加点儿水

 
菜刀用久了，不快，磨一磨就好使了。不过，磨刀的时候必须加点儿水。
这是什么道理呢？
菜刀在磨石上磨来磨去，会产生热，温度升得很高。如果不加水就这么
干磨，时间一长，菜刀就不硬了，切硬东西费劲儿。磨力的时候加点儿水，
水把磨刀时产生的热带走一些，磨好了的刀不仅好使，也不容易损坏。

  
洒在地上的水，过了一会儿怎么不见了

 
水到哪里去了？经蒸发，它跑到空气里去了。湿衣服晾干，也是蒸发的
结果。
水受热，会变成水蒸气，夏天天热，这种变化更快。水蒸气没有颜色，
没有气味，是透明的，你看不见。
满满一壶凉水，烧开以后，有一部分水变成蒸气，跑了。不信，你揭开
盖子看看，水比原来的少了一些。

  
灯泡为什么变黑了

 
新买来的灯泡是无色透明的，看起来洁净清亮。可使用一段时间后，灯
泡壁就变黑了，无论我们怎么擦，都擦不干净。原来，黑东西是粘在灯泡里



面的。
我们使用的灯泡，是通过加热来发光的，只有加热到一定程度，里面的
金属丝——钨，才能放出耀眼的光亮。
不过，当温度极高时，有些钨会变成蒸气，这些蒸气碰到灯泡内壁，就
会凝结在上面。从外表看，就是灯泡发黑了。
灯泡越黑，表示钨丝蒸发得越多。如果钨蒸发掉，灯丝变细，就会断丝，
灯泡便不能用了。
所以，灯泡变黑，说明这只旧灯泡的寿命已经快结束了，该更换新的了。

  
为什么有时吃饭会噎住

 
食物从嘴里到胃里，要经过细细的食道。食道并不是上下一样粗的，它
有三个地方要窄一些。如果吃得太急，食团大，嚼得不细就咽下去，很容易
堵在食道中一个狭窄的地方，就会噎住。
噎住了怎么办呢？不要紧张。休息一会儿，让食物自己慢慢地下去。有
的小朋友噎住时大人让喝水。有时喝了水，食道更胀，并不舒服。

  
飞机为什么要迎风起飞

 
飞机要迎风起飞，看来很奇怪，因为顶着风冲会降低飞机与地面的相对
速度。
你有一点可能不清楚，实际上，飞机从地面起飞时，重要的不是飞机与
地面的相对速度，而是与空气的相对速度。假定飞机速度达到 150 公里/小
时，迎面风的速度为 30 公里/小时，则飞机与空气的相对速度为 150＋30＝
180 公里/小时。如果顺风飞行，飞机与地面的相对地速度就会快一些，假定
为 165 公里/小时，可是，这样一来，飞机与空气的相对速度则只有 165－30
＝135 公里/小时了。
你现在知道了吧，飞机通常要迎风起飞。

  
铅笔上的 H 和 B 是什么意思

 
铅笔芯是用铅做的吗？不是。虽然铅笔的名字里有个“铅”字，笔芯却
是用一种叫“石墨”的矿物做的。石墨太软，人们就在石墨粉里掺上一些细
粘土，用胶水搅和均匀以后做成笔芯。粘土掺得多，笔芯就硬，掺得少，笔
芯就软。硬铅笔芯用 H、2H、4H⋯⋯表示，H 越多，笔芯越硬；软笔芯用 B、
2B⋯⋯表示，B越多，笔芯越软。硬铅芯、软铅芯各有各的用处。
小朋友用什么铅笔好呢？HB 笔不硬不软，正合适。你用的是吗？

  
砖头砌的墙缝，从上到下怎么不是一条直线呢

 
砖墙是用许许多多砖砌成的。砖和砖中间抹了一层灰浆，用灰浆抹一下，
砖头就紧紧地粘在一起了。砖头一块挨一块地排成一排，十分整齐。可是从
上往下看，砖缝却不是一条直线。这里面可有讲究呢！
那一排排砖，什么地方不结实？当然是砖缝。如果砖缝从上到下是一条



直线，那么，重量从上面压下来，墙就容易在砖缝那儿错开，这面墙就容易
倒坍。现在错着缝砌砖，砖与砖之间互相咬住了，墙才结实。

  
粥煮开了，怎么会跑到锅外面来

 
水煮开的时候，不是总要往上冒气泡吗？粥煮开了，下面的许多水变成
了气泡，也争着往上面跑。但是，粥比较粘稠，粥液所形成的气泡上升较慢，
又不容易裂，于是气泡越积越多，使粥液体积增大，终于把粥挤到锅外面来
了。

  
为什么水面会起浪

 
我们在水边静静地注视着水面，就会发现：在没有风的时候，水面几乎
平稳如镜；但在有风雨时，水面就会波浪迭起。
很明显，起浪的原因是风在作怪。浪实际上是由于能量从一个地方向另
一个地方运动而形成的。风就是这样的能量。当风向水施放能量时，水面就
会起波浪。
当人们看到波浪起浮时，会以为水在向前滚动。但是，如果你把木块扔
在波浪上时，便会发现这木块并不随波浪向前滚，而是随着波浪一会儿升到
浪尖上，一会儿又跌入浪谷里。如果木块向前移动，那也是风的作用或是水
在流动。

  
炉子里火旺时为什么“呼呼”直响

 
冬天，只要炉子里火一生旺，屋子里就热闹了。炉子“呼呼”直响，好
像乐队里的大喇叭，而炉门“砰砰”作响，好像铜铙钹。
这些“呼呼”和“砰砰”的声音是从哪里来的呢？
要喇叭呼呼地响，得有人去吹它。
可是有谁在吹炉子呢？
事情是这样的。当我们把炉火生起的时候，炉子里的空气就烧热了。而
热空气比冷空气轻。它要往上升，室里的冷空气就来填补它空出来的位置。
于是产生了一股气流——空气从炉子底下经过炉子向上流去。
炉子就这样被“吹”响了！

  
面包的皮是从哪里来的

 
面包是由面粉经过加工制成的，这毫无疑问。
普通的面粉里含有淀粉，所以面包一烘烤，其表层的淀粉变成了糊精—
—一种“胶”，把一颗颗的淀粉颗粒胶结成一层红色的硬皮。
可是面粉里真的有淀粉吗？你要是不相信的话，可用下面的试验来验证
一下。
拿一块生面团包在一块布里，就像盛在一只小口袋里那样，把面团浸在
一碗水里淘洗，不时地揉搓它。水会变得和牛奶一样的白色。让它静置一会，
你可以看到盒底有一层淀粉。



  
为什么面包会发硬

 
拿一小袋面粉放在水龙头下冲洗，一直到把所有的淀粉冲完为止。袋里
留下了一团粘性的、柔韧的东西，这是面筋。
面筋有一个特点，很容易辨认它：把它放两三小时，它就会变得和玻璃
一样又硬又脆。
面包所以会发硬，是因为它里面的面筋变脆变硬了。

  
轮船为什么总是逆水靠岸

 
如果你乘轮船，就会发现一个有趣的现象：每当轮船要靠岸的时候，总
是要把船头顶着水流慢慢地向码头斜渡，然后平稳地靠岸。江水越急，这种
现象越明显。在长江及其他河里顺流而下的船只，当它们到岸时却不立刻靠
岸，而要绕一个大圈子，将船逆着水流行驶以后，才慢慢靠岸。
这是因为船逆水靠岸，可以利用水流对船身的阻力而起到一部分“刹车”
的作用，小朋友，你以后乘轮船的时候，一定要注意一下这个有趣的现象！

  
火车没有方向盘，为什么能拐弯

 
我们知道，天空中的飞机，海洋中的轮船，它们转弯时要靠舵，而陆地
上的汽车、电车转弯时要靠方向盘。但是在铁轨上行驶的火车，既没有舵，
也没有方向盘，为什么还能顺利地拐弯呢？
这是因为，火车的方向是沿着铁轨的弯道而转弯的，是铁轨控制着火车
的方向，再加上火车前面的导向轮，火车就能顺利地拐弯了！

  
为什么公共汽车后面的窗子是不能打开的

 
我们常见公共汽车两侧的玻璃都能打开通风，而后面的窗户是封死的，
不能打开，为什么？
因为汽车在行驶时，速度很快，同时排开同体积的空气，向前行驶。而
车身刚过的地方就要有新的空气来补充，因此全部空气向后面涌来，夹杂着
尘土，形成一股灰柱，跟在汽车后面。一旦后面的窗户打开，灰柱将全部灌
进车里。这就是我们常看到的、汽车后面尘土飞扬的样子。因此，汽车后面
的窗子是不能打开的。

  
什么是干冰
 

二氧化碳气体若被加压、降温到一定程度、就会形成白色的、像雪一样
的固体。这种固体不经熔化就可直接变成气体，所以叫“干冰”。
“干冰”具有很好的致冷效果，如制造冰淇淋。“干冰”还是良好的保
鲜剂。鱼、肉和其他易腐烂的食物装船运送几千里远，可用“干冰”保鲜这
些食品。鸡蛋用“干冰”冷冻保鲜几乎是无限期的。把玫瑰放在二氧化碳气
体中，花蕾可保持三天不开花。



“干冰”可用于人工降雨。闷热的夏天迟迟不下雨，就可将装有“干冰”
的炮弹射到乌云密布的天空。不一会儿，瓢泼大雨倾盆而下。这是由于“干
冰”气化吸热，促使水蒸气凝结成水滴，造成了人工降雨。

  
公安人员在破案时，为什么要查对指纹

 
在电影和电视片中，我们常常可以看到公安人员凭借指纹判断谁是罪犯
的情节。指纹为什么能够成为侦破案件的重要依据呢？
仔细看看我们的手指，每个手指肚的皮肤上都有密密的指纹。世界上的
每个人都有自己独特的指纹，这种指纹终身不变，而且任何两个指纹都不会
完全一样。所以，根据指纹，完全可以把一个人和另一个人清楚地区分开来。
犯罪分子在作案时，总会在他触摸过的东西上留下指纹，公安人员可以用特
殊方法收集到这种指纹，把它作为判断罪犯特征的一种重要依据。

  
玉米花是怎么做成的

 
许多小朋友对爆玉米花感到很吃惊，其实这很简单。玉米粒既小又硬，
当它受热时，在玉米硬壳中的湿气转变成蒸气并且爆裂开，就做出大家爱吃
的爆米花了。
玉米是很奇异的植物，它的制品有许多用处。玉米淀粉用在邮票和信封
上；玉米油应用于食品、作画、橡皮代用品和肥皂中；酒精也是玉米酿制的；
纸、无烟火药和火棉是由玉米茎做的，甚至衣服也可用玉米芯做成。
玉米这种植物属于草科，它有多种类型，如硬玉米、软玉米（生长在南
美洲的非常软的颗粒）、甜玉米（可直接用玉米芯做罐头或直接食用）。玉
米食品具有很高的营养价值，小朋友们不妨经常食用。

  
肥皂水为什么能吹出泡泡

 
把我们平常用的肥皂溶解到水里，就可以用塑料管吹出五彩缤纷十分美
丽的泡泡。这是为什么呢？
肥皂在水里溶解后，它的分子仍然紧紧地手拉着手，而且它们的手还能
伸长。
我们把空气吹进去时，肥皂分子手拉得紧紧的，围成一个结实的圈儿，
从外表看，这就是一个小泡泡。
当更多的空气吹进去后，分子又都把胳膊伸得长长的，彼此间的距离也
增大了，可它们还是紧紧地拉着手，形成一层薄薄的圈。这时我们看到的，
是一个很大的泡泡。
试试看，如果在肥皂水中加点糖或醋，会怎么样呢？加糖的可以吹出很
大的泡泡，加醋的则能吹出许许多多小的肥皂泡。

  
铅笔是怎样写字的

 
我们手中的铅笔，是怎样把清晰的字迹留到纸上的呢？
铅笔的笔芯是用石墨和粘土加水搅拌，又经烧制而成的，非常软；而纸



的表面看起来光滑，实际上却凹凸不平。
写字的时候，笔芯在纸上运动摩擦，细小的粉末就会从笔芯上进入到用
肉眼看不见的纸的空隙里，在纸上留下印迹。书写者怎样写。它就留下怎样
的印迹。
当然，纸面的粗糙度必须合适，如果过于光滑或过于粗糙，都无法留下
清晰的字迹。
笔芯的软硬也不完全一样，铅笔上的“H”和“B”就是表示铅笔的软硬
度。“H”代表硬，“B”代表软，字母前的数字越大，笔芯越硬或越软。

  
为什么湿袜子难脱

 
很多小朋友都知道，湿袜子就好像粘在脚上一样，很难脱下来，这是为
什么呢？
告诉你，这是因为湿袜子和脚之间的空气都排掉了，袜子的空隙充满水
以后，成为一个封闭的整体，外面的空气进不到袜子里，大气压将袜子紧紧
地压在脚上，所以湿袜子很难脱。

  
灯泡是怎样发光的

 
一只小小的灯泡，能发出耀眼的亮光，真让我们惊叹不已。
电灯泡里有一些很细的金属丝，电流通过电线进入到这些金属丝中，金
属丝就会产生很高的热量，热到一定程度，便会发亮。为了不使金属丝烧坏，
灯泡内的空气也被抽掉，变成了真空。
这种电灯泡是因为热而发光的。
日光灯管的发光原理与电灯泡不同。它是在灯管里面装入一些特殊的气
体，然后给灯管的内壁涂上荧光粉，通电之后由于放电而产生光。
消耗同样的电能，日光灯却比电灯泡亮得多。

  
电闪雷鸣谁先谁后

 
天空骤然一亮，接着，雷声从远处“隆隆”响起。这使我们觉得先有闪
电，后有雷鸣，闪电先于雷鸣发生。
其实，这是一种错误的认识。
闪电是云团内产生的大量静电向外放射时，摩擦碰撞出的巨大电火花。
它使周围的空气温度突然增高，体积随之膨胀，发出雷声。电闪雷鸣可以说
是同时发生的。
既然是这样，我们为什么先看到闪电，后听到雷声呢？
原来，光的传播速度要比声音的传播速度快得多。光先从闪电发生的地
方传到地面，雷声才接着“隆隆”而来。
所以，它们虽然同时发生，我们却先看到闪电，后听到雷声。

  
你知道笑气吗
 

有一种无色略带甜味的气体对神经有兴奋作用，人们嗅了它就会狂笑不



止，它还有麻醉止痛作用，这就是笑气（一氧化三氮）。
美国牙科医生维尔斯用笑气做麻醉剂，成功地给不少牙痛患者做了拔牙
手术。可是 1848 年的一天，维尔斯在美国波士顿城做拔牙公开表演时，由于
笑气用量不足，手术没有成功，病人痛得大声呼叫。一群保守的人就此把维
尔斯当成骗子赶出了医院。但笑气的作用毕竟是抹煞不了的，很多医院仍然
相继采用笑气作麻醉剂。因而民间有句趣话：“哪里有歇斯底里的狂笑声，
哪里就有一个外科手术室。”

  
橡皮为什么能把铅笔字擦掉

 
你知道吗，很早以前，人们是用面包擦铅笔字的。1700 年，一位英国科
学家发明了橡皮，后来又经过不断的改进，今天的橡皮已能很容易地擦掉铅
笔字迹，而且不会弄脏纸，橡皮本身也干干净净。
我们已经知道，铅笔之所以能够写出字来，是因为笔芯的粉末进入到纸
的缝隙里的缘故。当我们用橡皮擦铅笔字的时候，从橡皮上掉下来的碎屑能
把铅笔粉末粘下包起来。这些粉末在纸的缝隙里呆不下去了，只好跑了出来，
字迹就消失了，只在纸上留下一些一吹就掉的橡皮残渣。
用钢笔写的字，普通的橡皮是擦不掉的，因为墨水渗到纸的纤维里面去
了。用蜡棒写出的字，因为里面含有滑溜溜的蜡，用橡皮也擦不掉。

  
为什么自动门能自动开关

 
在许多高级商厦或大厅前，都装有一种能自动开关的门。当人走向它时，
门会自动打开，等人进去后，它又自动关闭。真是太奇了。它怎么知道有人
要进去？又是什么力量把门打开的呢？其实，最早的自动门在 3000 年以前就
有了，只是比现在的复杂得多。
在科学发展的今天，自动门的种类越来越多，构造也越来越简单。它们
以不同的方式感受人的到来和离去，最后又都通过电的力量把门打开或关
上。
最常见的自动门是地毯式自动门。
这种门是在门前放一块地毯，地毯下面有一条电线与电源相连。当人往
地毯上一站，地毯的重量便增加了，于是电源接通，把门打开；人进去后，
地毯上的重量减少了，电源断掉，过了几秒钟后，门便自动关上。

  
为什么橡皮筋拉长后又能缩回去

 
橡皮筋拉长后又能缩回去，这是其中的橡胶分子在起作用。
橡胶分子是一种十分爱运动的小东西，它们手拉手排列着。因为每个分
子都在运动，所以它们的队伍总是弯弯曲曲的，也不整齐。
可是，如果我们用力拉橡皮筋，橡胶分子就失去了任意活动的“自由”，
所排列的队伍也会变得整整齐齐。从外形上看，就是橡皮筋被拉长了、拉直
了。
但这些橡胶分子不甘心被限制，它们强烈要求恢复活动的“自由”，于
是就会产生一种恢复原状的力，这就是橡胶的弹性，也是橡皮筋拉长后又能



缩回去的原因。
  

高速公路为什么不是笔直的
 

有人说：“汽车在笔直的高速公路上飞驰。”这话是错的。为什么呢？
因为任何一条高速公路都不是笔直的。
高速公路上没有其他景物，也没有红绿灯。司机如果在笔直的高速公路
上行驶，可以看得很远很远，也可以在不改变车速的情况下连续高速行驶。
眼睛、思维和身体始终保持一种不变的状态，司机很快就会感到疲劳，
注意力也很难集中，甚至看不清远处的物体。不用说，这很容易发生交通事
故。
为了解决这个问题，高速公路要按规定修建出弯道，而且弯度较大。司
机每逢拐弯处都会集中精力，振作精神。这样就减少了司机的疲劳感，避免
了事故的发生。

  
指南针为什么能指示方向

 
一个小小的指南针，无论你把它放在什么地方，总是固执地一头指向南，
一头指向北。难怪在茫茫沙漠中，在无边无际的大海上，人们要依靠它辨别
方向。
我们居住的地球，其实是一个巨大的磁铁。它与生活中普通的小磁铁没
有什么区别，也有两极，N极在地球北极附近，S极在地球南极附近。磁体还
有一个共同的特点：相同的两个极性互相排斥，不同的两个极性互相吸引。
所以，地球上的任何磁性物体，都会受地球这个大磁块的影响，把它们的 S
极指向地球 N极，而 N极则指向地球 S极。
因此，正是我们的地球，紧紧吸引着用天然磁铁磨成的指南针，使它永
远一头指向北方，一头指向南方。

  
皮球为什么能弹起来

 
制成皮球的材料是橡胶，橡胶本身就比较柔软，有一定的弹性，但不要
误以为是橡胶或其他皮革使皮球弹了起来。
让皮球高高弹起的真正原因其实是空气。
当我们拍一个充满空气的皮球时，球在落到地面的一刹那被撞扁了，靠
近地面的一侧最为明显，这时，球里面的空气被紧紧地挤压在一起。可空气
不甘心受到这样的挤压，它们一齐用力向地面推，于是皮球高高地弹了起来。
拍皮球的力量越大，产生的弹力也越大，皮球弹得就越高。
明白了这个道理，我们也不难理解，为什么皮球里面的空气不足、或拍
球力气不大时，球不会弹得很高的原因了。

  
风筝怎样飞上天

 
在晴朗的春天，人们常常到城市的广场或郊外空旷的地方，放飞各式各
样的风筝。风筝为什么能飞上天呢？



风筝飞上天，其实是借助了风的力量。
仔细观察一下，就会发现，在有风的日子里，人们都是这着风向放飞风
筝。这样，风筝在上升的过程中，风从前面吹到风筝上，产生了一个向上推
的力量；同时，风筝上面的空气压力小，下面的空气压力大，因此，产生了
升力。于是，风筝被送上了高空。
风筝的后面，都有长长的尾巴，这尾巴可不是为了好看，它起到了平衡
的作用，使风筝不在空中乱转。

  
火车为什么在铁轨上奔跑

 
火车的车身和车轮都是用钢铁做成的，而且还要拉很多的货物和乘客，
所以每节车厢都相当的重。
我们设想一下，如果让这样一列火车在普通的柏油马路上奔跑，会怎么
样呢？它不仅会陷到地里去，一步也走不动，而且就算跑了起来，由于火车
又长又重，且惯性大，不能说停就立刻停住，再加上路面上不断地有行人、
车辆出现，那该有多么危险呀。
因此，火车只有在铁轨上奔跑才好。为了最大限度地保证它的安全，设
计师们还想出很多办法，以保证火车的车轮不会从铁轨上掉下来，让火车开
得又快又稳又安全。

  
为什么月亮上没有声音

 
声音是空气中每秒 20 至 2 万次的振动。地球上有声音，是因为振动着的
物体把振动传给空气，空气再把振动传播开来，形成声音。所以，声音存在
的必要条件有两个：一个是要有声源，另一个是要有传播声音的媒质，二者
缺一不可。月亮上可以产生振动，但月亮上没有空气，振源的振动传不出去，
当然月亮上就听不到声音了。那儿是一个十分寂静的世界。
要证明月亮上没有声音并不难，我们可以做这样一个实验：将一只闹钟
放在有抽气设备的玻璃罩里，当罩内的空气没有被抽出时，我们能听见闹钟
的滴答声；当空气逐渐被抽出时，滴答声逐渐减弱；当空气十分稀薄时，滴
答声就听不见了。如果没有空气把声音传出来，即使闹钟的滴答声一直在响，
我们也听不见。
对于传播声音来说，月亮上的条件与抽出空气的玻璃罩内的情况相似。
所以月亮上就是有振动，也没有声音。
1969 年 7 月 21 日，人类首次登上月球。在月球上，两名宇航员虽然近
在咫尺，也只能靠无线电来通话。

  
为什么说噪音也是一种污染

 
噪音，就是杂乱无章、听了叫人不舒服的声音，比如机器的轰鸣声、飞
机的尖叫声、汽车的喇叭声等等。在物理学里，噪音的强弱通常用分贝来表
示。噪音共分七个等级，从零开始，每增加 20 分贝，就增加一个等级。当噪
音在 0～20 分贝时，我们感觉很静；20～40 分贝时，也是安静的；超过 45
分贝的声音就会干扰人睡眠；80 分贝的噪音会使人感到吵闹、烦躁；超过 90



分贝，就会影响人的健康；100 分贝的噪音会影响人的听力；120 分贝的噪音
可以使人暂时“耳聋”；在几米以内听到 140 分贝以上的噪音，人会变成聋
子，甚至可能突然发生脑溢血，或者心脏停止跳动。有人做过调查研究，长
期生活在 60 分贝的噪音中，会使人感到心慌和厌倦，人的工作效率降低。长
期生活在 85～90 分贝噪音下的人会患噪音病，出现头昏脑胀、失眠多梦、全
身乏力、食欲不好、记忆力减退等症状。下面的调查数据，令人信服地说明
了噪音的危害：一个噪音为 94～106 分贝的车间，有 4.5％的人耳聋，38％
的人耳鸣，30％的人失眠，36％的人忆忆力减退。所以说噪音也是一种污染。
还有人把噪音比作杀人不见血的软刀子，这话绝不过分。由于工业生产的过
于集中，交通拥挤，噪音源增多，噪音已经成了一种比较严重的公害。有的
国家把噪音列为环境公害之首，想方设法加以消除。
为消除噪音，人们想了许多办法。
一种立即见效的方法是控制噪音源。比如，在城市闹区，禁止各种车辆
鸣叫高音喇叭，利用减振消声的办法使各种噪音源发出的噪音减至最小。但
无论对噪音源怎样控制，生产活动总要产生大量的噪音，这就得采用隔声方
法了。现在各种高效能的隔音材料、设备正在研制中。有一种隔声夹层玻璃
已被使用。通过这种玻璃，噪音可减少 27 分贝。安装上这样的玻璃，基本上
可以避免室外噪音的干扰。在法国巴黎近郊有一条很热闹的街，汽车川流不
息，昼夜不停，人们在街上相互交谈都很困难。后来，人们在车行道和人行
道之间修建了 350 米长、4米高的玻璃墙，收到了较好的隔声效果。
现在科学家们正研究一种更有效的消声法，那就是“以毒攻毒”的方法，
用声音消除噪音。假如能有一种声音，它与要消除的噪音在强度上、频率上
完全一样，但在振动方向上是相反的，那么，在这两种声音同时作用之下的
空气，所受到的拉力和压力相等，空气分子不发生振动，从而达到消 除噪音
的目的。从理论上说，这种方法简单，但实现起来却比较困难。当然，人们
正朝这个方向努力。相信有朝一日，用声音消灭噪音是会实现的。那时，我
们会生活在一个十分安静的环境里。

  
为什么保险丝能保险

 
如果电灯忽然灭了，我们总要先检查保险丝有没有烧断，绝大多数的毛
病确实出在这里。保险丝断了，只要把总电门关掉，换上一根新的保险丝，
再合上总电门开关，电灯立刻又亮了。为什么其他地方的接线不容易烧断，
而保险丝容易烧断呢？
原来，保险丝虽然也是一种金属丝，但是它不同于普通的铜丝、铁丝。
它软乎乎的，是由铅、锑或者铅、锡等低熔点合金做成的。它的电阻率比较
大，熔点比较低，天生怕热。由于电流的热效应，只要从保险丝上通过的电
流超过保险丝的额定电流，达到熔断电流，保险丝就会迅速熔断，自动把电
路和电源断开。这样，强电流就不能再进入用户的家里来了，从而防止接在
电路中的仪表、电器或导线因电流过强而烧坏。
保险丝断了，不能随便用铜丝或铁丝代替。如果用铜丝或铁丝代替保险
丝，由于它们的熔点很高，即使强电流通过时，也不会熔断，就不能达到自
动切断电流的目的，起不到保险的作用，是很危险的。
另外，安装保险丝时，必须注意选择粗细合适的才行。保险丝的规格很



多，通常用它的额定电流表示。对于同一材料的保险丝，截面直径越大，允
许通过的额定电流也越大。所以在选择的时候，必须先根据用电器的总瓦数，
计算出通过电路的最大工作电流，使保险丝的额定电流等于或略大于电路的
最大工作电流。这样，既保证了保险丝能够正常工作，又能保证保险丝在遇
到过大电流的时候能够迅速熔断，切断电路。假如保险丝额定电流过大，当
电路里有过强电流通过的时候，它不会熔断，就起不到保险作用，这和接钢
丝、铁丝没有什么两样；如果额定电流过小，那么在正常用电情况下，保险
丝也会熔断，造成停电事故。

  
为什么地球上的氧气用不完

 
地球上动物、植物的生存离不开氧气，一切物质的燃烧，动植物的腐烂，
铁的生锈等也离不开氧气。那么，长此以往，地球上的氧气会不会用完呢？
19 世纪时，英国物理学家汤姆逊·克尔文曾十分忧虑地说：“随着工业的发
达与人口的增多，500 年以后，地球上的所有的氧气将被用光，人类将趋于
灭亡！”事实证明，这种担忧完全是多余的，地球上的氧气不会用完。
瑞士的科学家谢尼伯曾经做过这样一个实验：他采集了许多植物的绿
叶，浸在水里，放在阳光底下。叶子很快就不断地发出一个个小气泡，谢尼
伯用一只试管收集了这些气体。这些气体是什么呢？当谢尼伯把一片点着了
的木条扔进试管时，木条猛烈地燃烧，射出耀眼的光芒。这说明试管内是氧
气，因为，只有氧气才能帮助燃烧。接着，谢尼伯又往水里通入二氧化碳。
他发现，通进去的二氧化碳越多，绿叶排出的氧气也越多。谢伯尼得出了这
样的结论：“在阳光的作用下植物靠着二氧化碳营养而排出氧气。”
原来，在阳光下，绿色植物会吸收空气中的二氧化碳，使二氧化碳与从
根部吸入的水分发生化学作用，化合成他们需要的营养物，同时放出氧气，
这叫做“光合作用”。植物通过光合作用放出氧气的总量比它呼吸时的需要
氧量要多 20 倍左右。这样氧气在空气中就不会减少，而且经常保持 21％的
含量。同时二氧化碳也经常保持在 0.03％的含量。

  
开水壶用久了为什么会生水垢

 
天然水中，除雨水不含有固体溶解物之外，海水、井水、泉水等，都含
有矿物质，如碳酸氢钙、碳酸氢镁、硫酸钙、硫酸镁等，含有这类物质的水
叫做硬水，不含这类物质的水叫做软水。
家庭中烧开水的水壶用久了，在壶的内壁和底上会留下一层沉淀物，叫
“水垢”。水垢是由一些盐类组成的。我们用自来水等硬水烧开水时，溶解
在水中的硫酸钙就沉淀出来；当水沸腾时，水里的碳酸氢钙和碳酸氢镁就相
应地分解而生成极难溶解的碳酸钙和碳酸镁沉淀在壶的内壁和底上，结成水
垢。开水壶生了水垢，就不容易传热了，烧水要浪费很多热力。在工厂里，
如果锅炉生了水垢，问题就更大了，因为这些水垢传热不均匀，往往会引起
猛烈的爆炸。因此，人们就设法把硬水“软化”，变成不含钙镁盐类的软水。
最普通的办法，就是把水煮一下，使碳酸氢钙和碳酸氢镁变成碳酸钙和碳酸
镁而沉淀掉。在工厂里，往往在水里加适量的碳酸钠（苏打），也能除去这
些杂质。因为碳酸钠能与硬水中的钙盐、镁盐作用，生成碳酸钙沉淀。也有



的工厂用硅铝酸钠作软化剂，这种软化剂经处理后，可以反复使用，成本低
廉。近年来，人们采用新方法软化水，即把硬水通过离子交换树脂，除去其
中的钙离子，就变成了软水。
硬水似乎很不受欢迎，其实硬水在酿酒工业上自有独到之处，因为硫酸
钙、硫酸镁等都是酵母菌繁殖时的必要营养物质。更有趣的是，水中如果含
有少量的硫酸镁，制出来的酒，颜色比较淡；含有硫酸镁多些，酒的颜色就
深。所以工业上对水的需要和要求也各有不同。

  
能用玻璃做大桥吗

 
人们通常总是认为，玻璃是一种极容易破碎而又极不牢固的物质。可是，
在德国迪塞尔多夫市，1980 年建成了一座以玻璃为主要原料的 7 米长的新
桥，又结实又漂亮。
德国斯图加行大学的加勒斯·雷姆从 1970 年起开始研究把玻璃纤维镶嵌
到聚酯树脂中，以制成一种新的建筑材料，并取得了具有实用价值的成果。
玻璃很脆，但经过加热，被拉制成比头发还要细得多的玻璃纤维后，它
完全改变了自己的本性，变得像合成纤维那样柔软，而坚韧的程度甚至超过
了同样粗细的不锈钢丝，所以，让玻璃纤维与聚酯树脂合成，可以制成很好
的建筑材料。德国的斯特拉巴格建筑公司与拜尔化学公司联合采用了雷姆的
研究成果，生产了一种叫做“玻璃斯大尔”的新型建筑材料。这种新的建筑
材料，含有 68％的玻璃纤维，抗拉强度比钢大 4倍，而重量只有同体积钢铁
的 1/4。它不生锈，耐腐蚀，抗热性能强，而且不受电磁波影响。
玻璃纤维和塑料合成的玻璃纤维复合材料，可以用来制造船只、汽车、
火车的外壳以及机器的零件，不仅可以节省大量的钢铁，同时因为减轻了车、
船本身的重量而使其有效载重量大为提高。由于这种材料不会生锈，还可以
免去许多保养费用。
玻璃纤维复合材料是一种新型工艺材料，用途越来越广泛。

  
为什么许多家庭的孩子比父母高

 
有不少这样的家庭，儿子比父亲高，女儿比母亲高。难道人类真是越长
越高了吗？
这究竟是什么原因呢？据苏联考古学家对人体骨胳进行测量和研究后，
他们惊奇地发现苏联士兵在 1941～1961 年中，平均身高增长8厘米。1926～
1956 年居民的平均身高增长 4.5 厘米。不光是苏联，在中国和其他国家，人
体测量数据也表明，人类一代比一代长得高。如果观察一下周围，也不难发
现，儿女成年以后大多数比他们的父母高。今天的新生婴儿比 30～40 年前平
均长 1厘米。人为什么越长越高？根据科学家研究认为：这是由于人类居住
环境的改变，受日光照射时间增加的结果。此外，儿童的先天营养越来越好，
以及遗传等其他因素，也是许多家庭的孩子比父母高的一个原因。

  
为什么有的人个子高，有的人个子矮

 
在现实生活中，小朋友可能会感觉到人的高矮差别十分明显，有的人高



达 2米以上，有的人矮得还不到 1米高，这是为什么呢？
身体高矮的原因比较复杂，如不同国家、不同民族都与遗传有着密切关
系。
科学家发现，晚上是生长激素分泌的高潮时期，因而晚上睡觉好的孩子
一般长得比较高，还发现人的情绪及身体锻炼的状况都与人的个子高矮有着
密切联系。

  
为什么人走路时胳膊前后摆动

 
在很早很早以前，人的祖先猿人不是像现在的人这样走路，而是四肢全
部着地，像猩猩一样爬着走路的。后来，类人猿站起来了，利用前肢做事，
后肢走路。这样，它们就不再爬行了，两条前肢变成了现在我们的两只胳膊，
两条后肢就是我们现在的两条腿。那么，两条腿走路，两支胳膊为什么总是
摆来摆去呢？其实呀，这也是祖先猿人留给我们的老习惯，迈左腿，向前摆
右胳膊；迈右腿，向前摆左胳膊。这样，走起路来，人们才感到轻松、舒服、
避免身体左右摇晃，还可以保持我们身体的平衡。所以，人们在走路的时候，
两只胳膊总是一前一后地摆来摆去。
小朋友，你可以自己走起路来试一试，看看走路时不摆动胳膊行不行，
看看迈左腿时哪只胳膊自然地向前摆，迈右腿时哪只胳膊自然地向前摆。

  
为什么在睡觉时会做梦

 
夜深了，人们都进入甜蜜的梦乡，有的在梦中露出微笑，有的在梦中咿
咿呀呀低语。人为什么在睡觉时会做梦呢？这要问我们每个人的大脑了。我
们每个人的大脑里有着许许多多的脑细胞，这些脑细胞有的管我们说话，有
的管我们睡觉，有的管我们走路等等，我们不管做什么事都要经过大脑。晚
上睡觉时，有的脑细胞和我们人一样也休息了，可是，有的脑细胞却没有休
息，所以，我们在白天想的事或看到的事就会在睡觉时重现在脑中，这就是
梦。俗话说“梦是心中想”，就是这么回事。做梦是因为有的脑细胞没有休
息的缘故。

  
为什么老爷爷要退着走

 
明明的家离幼儿园很远。每天一大早，他就得跟爸爸去幼儿园。明明在
路上总能看到一位老爷爷在人行道上退着走。他觉得很有意思，便问：“爸
爸，那位老爷爷为什么要退着走路呀？他不怕摔倒吗？”
爸爸说：“我也是最近问了大夫才知道的。退着走可有好处啦，不仅可
以锻炼身体，还能治疗腰痛呢！”明明更不明白了，他问；“退着走怎么能
治疗腰痛呢？”爸爸回答说：“向后退着走的时候，腰背肌肉会更加紧张，
长期坚持退着走，可以增强腰背肌肉的力量，使腰部的血液循环更加通畅。
腰部组织的新陈代谢加快，可以治疗腰痛，对腰肌劳损的治疗效果更明显。”
明明听完说道：“我回去一定告诉爷爷奶奶，让他们早晨也练习退着走，
你说好吗？”爸爸摸了摸明明的头说：“明明真懂事！不过要请老人小心一
些，别和别人撞上！”



  
为什么穿了羽绒服会觉得暖和

 
冬天的天气非常冷，可是人们穿上羽绒服就暖和多了。为什么穿上又轻
又软的羽绒服就不冷了呢？
这是因为羽绒服里的羽绒都是鸭鹅身上的优质绒毛。在不受压的情况
下，羽绒之间有一定的空间，空气在这里既能挡住人体的热量向外跑，又能
挡住外面的冷风向里跑，所以我们穿上羽绒服就会觉得很暖和。

  
为什么夏天需要午睡

 
夏天，真好玩，我们在草地上捉小虫，到游泳池游泳⋯⋯可是，妈妈和
老师提醒我们，每天中午要睡午觉。为什么夏天需要午睡呢？
夏季，白天长，夜间短；人们睡得晚，起得早。夏天在夜里睡觉的时间
要比冬天少一两个小时。因此，光靠夜里的睡眠不能满足人脑的需要。
此外，夏天中午的气温特别高，人体为了充分散热，皮肤的血管往往容
易扩张。这时，流进皮肤血管的血液较多。同时，吃过午饭以后，胃肠又积
极地进行消化活动，也需要供应较多的血液。这样一来，大脑所得的血液就
会减少了，脑神经从血液里得到的氧气和养料也减少了。这时，人就会感到
疲倦，需要休息。所以，夏天需要睡午觉。

  
为什么剪指甲时不会感到疼

 
假如每次剪指甲时，人们都会感觉疼，那么我们每个人都不会再剪指甲，
而要把指甲留得长长的了。但是，我们知道，在剪指甲时一点儿都感觉不到
疼，这是为什么呢？
原来，这是因为指甲是皮肤里长出来的特殊东西，是由死亡的细胞组合
在一起的，这样，指甲本身就没有什么知觉，所以，每次剪指甲时都不会感
觉到疼。虽然剪指甲不疼，但我们也要很好地保护指甲，不要烧伤、烫伤，
不然，指甲就不会再长出来。在保护指甲的同时，我们还要讲卫生，不要让
指甲里存有许许多多的东西，不然，小朋友就会生病的。

  
为什么说十五分钟是一刻钟

 
冬冬刚从外面跑进来就问：“几点了？几点了？我要看动画片！”
妈妈看了看手表说：“六点一刻。”爸爸也几乎同时说： “六点十五分
了。”冬冬笑了：“真好玩，怎么爸爸妈妈说的时间不一样呢？”
爸爸妈妈听了也笑了。爸爸走过来对冬冬说：“是你弄错了，我们俩说
的时间是一样的，一刻钟就是十五分钟。”冬冬问：“那为什么要有两种说
法呢？”爸爸把冬冬搂在身边耐心地给他讲：“我国古代不是用钟表计时的。
那时候的计时器是铜壶里的水面到哪一条刻度线了。后来钟表从西方传入我
国，有人做过试验。钟表走十五分钟恰好是铜壶滴完一个刻度，所以人们就
把十五分钟也说成一刻钟了。”冬冬说：“噢！原来这里边还有这么大的学
问呢！”



  
米里为什么会生小虫

 
爸爸买来满满一袋大米。妈妈打开看了看说：“这米质量不错，又挺干
净。”可是过了许多天以后，米还没吃完，里面却长出了许多小虫子。小波
奇怪地问：“大米为什么自己会长虫子？”
妈妈说：“米里长虫子并不奇怪。一般来说有两个原因：一个原因是粮
食还在地里时，本身就带上了米虫的卵。经过粮食工厂加工后仍然粘在一些
大米上边。而虫卵非常小，人的眼睛根本看不见。虫卵在夏季高温时孵化变
成小虫子，周围有它最爱吃的大米，所以吃得多，繁殖快。另一个原因是，
家家户户年年买米，年年生虫。有些虫卵藏在米缸底、米袋缝、墙缝、地缝
里，人们很难一一把它们清除，当家中有大米、气候又适宜时，这些虫卵孵
化出来便很快会爬进米袋，大吃大嚼，‘生儿育女’了。”

  
为什么雨点落在玻璃上留下的却是泥点

 
一阵雨过后，溅到玻璃上的雨点干了，留下的却是斑斑泥点。小利不明
白就去问老师：“为什么雨点里还会有泥呢？”
老师说：“原来，天空中的水蒸气凝聚成小水珠时，必须有一个‘核’，
水蒸气附着在‘核’上才能慢慢形成小水珠。高空中悬浮着许多灰尘，这些
灰尘就担当了小水珠的‘核’。后来，许多小水珠合并到一起，变成大水珠，
这个大水珠从天上掉下来，就是雨点。雨点在下落时，身上又沾上了许多灰
尘和空中的悬浮物，所以雨点落在玻璃上，干了以后会留下泥点。”

  
为什么瓶子里的水不能一下倒出来

 
小朋友们，当你把一个细口瓶子里灌满水再把它倒过来时，你会发现瓶
子里的水并不能一下子流出来，而是一下一下地向外流。同时，还可以听到
“嗵、嗵”的声音。这是为什么呢？
这是因为瓶子里被装满水的同时，空气就被赶跑了。把瓶子倒过来时，
瓶子里的水受不到从瓶子上面来的空气压力了，而瓶子口外却有大气压托
着。所以水在向外流的时候，又被外部的大气压向瓶子里推挤，这就产生了
“嗵、嗵”的声音。空气只能慢慢钻进瓶子，水也只能慢慢地流出，而不可
能一下子痛痛快快地流出来。若想很快地把水倒出来，可以拿住瓶底，沿一
定的方向摇晃瓶子，水就流得快了。不信你可以试试看。

  
为什么摩擦过的尺子能吸小纸片

 
小朋友们，让我们来一起做一个有趣的小实验。用一把塑料尺子在头发
上摩擦几下，然后靠近一些很小的纸片或其他轻小的东西。我们可以看到，
尺子没有碰到小纸片，小纸片就自己跳起来粘在尺子上（被吸住了）。这是
为什么呢？
原来，尺子与头发（或皮革）摩擦以后，上面带上许多看不见的电荷，
这些电荷很喜欢吸引轻小的物体，所以带电荷的尺子就把小纸片吸引起来



了。
  

为什么红灯停，绿灯行
  

大街上，每个交通路口都有红绿灯。小朋友们知道，红灯亮了各种车辆
就要停下来，绿灯亮了才可以继续往前走。
为什么要这样安排呢？反过来为什么不行？
因为红光和绿光虽然都是有色光，但它们也有不一样的地方：红光传得
比绿光要远一点儿，在有雾的天气，红光的穿透能力也比绿光强。所以用红
灯作停车信号，可以让司机们早点儿看到，早做准备。如果用绿灯作停车信
号，司机叔叔们来不及刹车，就要出事故了。
小朋友们也应该遵守交通规则。你们一定要记住：红灯停，绿灯行。
  
  



  


	中华学生百科全书——身边的科学知识 
	牛奶加热后为什么会有层皮
	火柴是用什么做的
	刮风时为什么会发出“嗖嗖”的声响
	水滴入热油里为什么会溅起来
	关电视机的一瞬间为什么会出现小画面
	隧道里的电灯为什么用橙黄色的
	汽笛声为什么驶来时比驶去时更响
	煮鸡蛋为什么在凉水里浸过后皮就好剥
	怎样测量飞机的速度
	为什么热水会使玻璃杯炸裂
	糖为什么是甜的
	为什么敲玻璃杯的边缘会发出动听的声音
	为什么盒式录音带能录音
	为什么在电器插头的插片上有小孔
	为什么在冰里加盐会使温度降低
	把耳朵贴近瓶口为什么会听到“嗡嗡”的声音
	使钟表准确走时的构造是怎样的
	蛋壳是由什么成分组成的
	不锈钢为什么不易生锈
	物体加热后为什么会膨胀
	火柴真的能在黑板上划燃吗
	为什么乘地铁时耳朵不发胀
	水的波纹为什么是圆形的
	冬天池塘里的水为什么下面的比上面的热
	飞机为什么能长时间在空中飞行
	为什么南极和北极的冰都是淡水
	唱片上的纹路是什么样的
	把糖水煮干，为什么也不会留下糖
	为什么香烟的烟可以看见而空气却看不见
	为什么在强光照射下能看见空气中漂浮的尘土
	为什么扇子不能使温度计的温度发生变化
	电子计算机的二进制是怎么回事
	贴着水面扔的石子为什么能在水面上跳几下
	为什么对着镜面哈气镜面会变模糊
	电冰箱为什么能制冷
	为什么火苗大多是红色的
	保温瓶为什么能保温
	鸡蛋为什么在水中沉底而在盐水中悬浮
	复印机为什么能印出清晰的重印件
	水银是金属，可为什么呈液体状
	自来水笔的墨水为什么总是适量地流出来
	为什么罐头里的食品不会腐烂
	看火车窗外的景色，为什么近处的比远处的动得快
	玻璃真是用沙子制成的吗
	手枪的消音器结构是怎样的
	一米的长度标准是怎样确定的
	彩色铅笔的彩色原料是什么
	把几块透明的玻璃叠放在一起，玻璃为什么变得不透明了
	火为什么总是向上燃烧
	为什么白天听不到的声音夜里能听到
	水为什么能灭火
	拍破充满空气的纸袋，为什么会发出“膨”的声音
	烛芯涂上蜡，烛火为什么就会熄灭
	为什么三棱镜能把太阳光分成七色
	为什么烟雾过一段时间就会消失
	弹簧伸缩后为什么仍能恢复原状
	为什么回音壁会传播声音
	为什么鸭子不怕水而鸡怕雨淋
	下水管为什么要穿出楼顶
	为什么有的飞机着陆滑跑时，尾后要拖着一个伞
	酒心巧克力中的酒是怎样加进去的
	汽车轮胎上为什么要有花纹
	肥皂和洗衣粉为什么能把衣物洗干净
	毛巾为什么变硬了
	电话怎样传递声音
	影子是从哪里来的
	糖是从哪里来的
	下雪后周围为什么一片寂静
	磨莱刀的时候，为什么要加点儿水
	洒在地上的水，过了一会儿怎么不见了
	灯泡为什么变黑了
	为什么有时吃饭会噎住
	飞机为什么要迎风起飞
	铅笔上的H 和B 是什么意思
	砖头砌的墙缝，从上到下怎么不是一条直线呢
	粥煮开了，怎么会跑到锅外面来
	为什么水面会起浪
	炉子里火旺时为什么“呼呼”直响
	面包的皮是从哪里来的
	为什么面包会发硬
	轮船为什么总是逆水靠岸
	火车没有方向盘，为什么能拐弯
	为什么公共汽车后面的窗子是不能打开的
	什么是干冰
	公安人员在破案时，为什么要查对指纹
	玉米花是怎么做成的
	肥皂水为什么能吹出泡泡
	铅笔是怎样写字的
	为什么湿袜子难脱
	灯泡是怎样发光的
	电闪雷鸣谁先谁后
	你知道笑气吗
	橡皮为什么能把铅笔字擦掉
	为什么自动门能自动开关
	为什么橡皮筋拉长后又能缩回去
	高速公路为什么不是笔直的
	指南针为什么能指示方向
	皮球为什么能弹起来
	风筝怎样飞上天
	火车为什么在铁轨上奔跑
	为什么月亮上没有声音
	为什么说噪音也是一种污染
	为什么保险丝能保险
	为什么地球上的氧气用不完
	开水壶用久了为什么会生水垢
	能用玻璃做大桥吗
	为什么许多家庭的孩子比父母高 
	为什么有的人个子高，有的人个子矮
	为什么人走路时胳膊前后摆动
	为什么在睡觉时会做梦
	为什么老爷爷要退着走
	为什么穿了羽绒服会觉得暖和
	为什么夏天需要午睡 

	为什么剪指甲时不会感到疼
	为什么说十五分钟是一刻钟
	米里为什么会生小虫
	为什么雨点落在玻璃上留下的却是泥点
	为什么瓶子里的水不能一下倒出来
	为什么摩擦过的尺子能吸小纸片
	为什么红灯停，绿灯行


